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Επίκαιρη Ερώτηση 

 
Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Γιώργο Γεωργαντά 

 

Θέμα: Εκτεταμένες καταστροφές των εσπεριδοειδών της Αιτωλοακαρνανίας από 

τον Μαύρο Ακανθώδη Αλευρώδη. 

Κύριε Υπουργέ, 

Σε απόγνωση βρίσκονται χιλιάδες παραγωγοί εσπεριδοειδών στην Αιτωλοακαρνανία, αλλά 
και σε ολόκληρη τη Χώρα, βλέποντας τις σοδειές τους να χάνονται και τα δέντρα τους να 

καταστρέφονται από την παρουσία του επιβλαβούς οργανισμού καραντίνας με κοινή ονομασία 
Μαύρος Ακανθώδης Αλευρώδης (Aleurocanthus spiniferus). 

Το φθινόπωρο του 2016 εντοπίστηκε, για πρώτη φορά στην Ελλάδα, ο επιβλαβής αυτός 

οργανισμός σε λεμονιά στο Άργος. Τα τελευταία χρόνια η παρουσία του έχει επιβεβαιωθεί από 
Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο (Μ.Φ.Ι.) και στην Αιτωλοακαρνανία, με την αρμόδια 

ΔΑΟΚ να κρούει των κώδωνα του κινδύνου για την επικινδυνότητα αυτού. Χιλιάδες 
στρέμματα εσπεριδοειδών έχουν προβληθεί και σοδειές έχουν καταστραφεί στην ευρύτερη 

περιοχή του Αγρινίου, στην Αβόρανη, στο Παναιτώλιο, στο Καινούργιο, στο Δοκίμι, στις 

Παππαδάτες Μακρυνείας, στο Μενίδι και στη Μυρτιά του Δήμου Θέρμου. Χαρακτηριστικά, 
μόνο στην Κοινότητα Μυρτιάς του Δήμου Θέρμου, πάνω από 2000 στρέμματα εσπεριδοειδών 

έχουν προβληθεί και εκατοντάδες καλλιεργητές κινδυνεύουν να χάσουν τις περιουσίες τους 
και να μην έχουν εισόδημα. 

Στα μελιτώματα του Μαύρου Ακανθώδη Αλευρώδη αναπτύσσεται ο μύκητας της καπνιάς, 

ο οποίος μαυρίζει τους κλάδους και καρπούς των δέντρων. Ο καρπός χάνεται ως μη 
εμπορεύσιμος, ενώ το δέντρο εξασθενεί σταδιακά, καθότι εμποδίζεται η φωτοσυνθετική του 

ικανότητα. Πρόκειται για πολυφάγο εχθρό που χρήζει άμεσης αντιμετώπισης, καθότι δεν 
υπάρχουν αποτελεσματικά ιθαγενή ωφέλιμα έντομα, ενώ η μη ορθή χρήση των εντομοκτόνων 

μπορεί να διαταράξει τη βιολογική ισορροπία στο περιβάλλον της καλλιέργειας. 
Ήδη, από το 2021 έχει ανακοινωθεί και υλοποιείται πρόγραμμα σε συνεργασία με το 

Μ.Φ.Ι. για την εξεύρεση και εισαγωγή κατάλληλων παρασιτοειδών για τη βιολογική 

αντιμετώπιση του Ακανθώδη Αλευρώδη, χωρίς ωστόσο μέχρι σήμερα να έχει γίνει γνωστή 
οιαδήποτε πρόοδος ή αποτελέσματα αυτού.  

Οι παραγωγοί βλέπουν τα δέντρα τους να καταστρέφονται και το μοναδικό τους 
εισόδημα να χάνεται, ενώ η εκτεταμένη εξάπλωση του μύκητα στην περιοχή εξαφανίζει, 

κυριολεκτικά, από τους εμπορικούς πάγκους τα πορτοκάλια. 

Κατόπιν αυτών, ερωτάσθε : 
1. Ποια τα αποτελέσματα του Προγράμματος του Μπενάκειου Φυτοπαθολογικού Ινστιτούτου 

(Μ.Φ.Ι) και γιατί καθυστερεί η εισαγωγή κατάλληλων φυσικών εχθρών για την 
αντιμετώπιση του μύκητα αυτού που καταστρέφει καρπό και δέντρα; 

2. Ποιος ο σχεδιασμός και οι ενέργειες αποκατάστασης στις οποίες πρόκειται να προβεί το 
Υπουργείο, προκειμένου να αντιμετωπιστούν, μέσω και της καταβολής σχετικών 

αποζημιώσεων, οι σοβαρές βλάβες που έχουν υποστεί οι παραγωγοί των εσπεριδοειδών 

που χάνουν τις σοδειές και τα δέντρα τους από τον μύκητα; 
Ο Ερωτών Βουλευτής 
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